

# 青年成长成才的价值引领

——省社科界第十四届学术大会青年学者专场综述

2020年11月21日，省社科界第十四届学术大会青年学者专场在无锡举行，会议由省委宣传部、省社科联主办，无锡商业职业技术学院承办，无锡市社科联协办。来自省内外高等院校和科研院所的100余名青年学者参加了会议，围绕青年的学习与成长成才、当代青年的思想行为特征、青年学者关注的学术前沿问题进行了探讨。

## 青年的成长成才与政策环境

与会学者深入学习贯彻习近平总书记关于哲学社会科学和青年工作的重要论述，认为新时代的青年既面临着难得的建功立业的人生机遇，也面临着“天将降大任于斯人”的时代使命。青年学者在事业起步阶段要选准专业方向，既要体现个人兴趣，也要符合社会发展需求；既要个人钻研，又要组建团队联合攻关，要勇于承担起构建中国特色哲学社会科学的历史使命，在时代进步和国家发展大局中实现自己的学术抱负和人生价值。

党和政府高度重视青年的成长与发展，先后出台了一系列政策文件。苏州大学胡雯基于制度变迁的视角，对国务院及各个部委发布的与青年相关的政策文本进行词频量化处理，分别从不同

维度探究了新时代以来青年政策的变迁特点与发展趋势：青年政策的制定思路——从被动保护到主动赋权，青年政策的文本形式——从低效分散到规范整合，青年政策的执行主体——从单方应对到协同合作。要进一步优化我国青年政策发展路径，以国际视野来完善青年政策的内容体系，以协同发力来推动青年政策的高效执行，以评估监督来保障青年政策的落地落实。

## 当代青年的特点与价值引领

当今青年在价值观念、思维方式和行为模式等方面呈现出不同于祖辈父辈的特点。中国社科院社会学研究所李春玲认为，改革开放后出生的中国新生代，是深受重大社会历史变迁影响而又在其中发挥重要作用的“社会代”，他们所引领的价值观变迁不是渐进式的“静悄悄的革命”，而是一场大张声势、引人注目的变革。新生代观念变迁的新趋势主要体现在：爱国主义情绪达到近年来的高点，对社会政治事务的关注度也达到近年来的高点，对经济和社会风险的隐忧不断凸显，政治效能感快速提升。这几方面的变化趋势形成了一种张力，从积极的方面来说，有利于引导青年与党中央保持一致，提升他们对政府的支

持度，有利于国家政权稳定；但另一方面也存在一定的风险，需要谨慎处理。在价值多元化、信息多元化的时代，青少年能否顺利完成社会化迈入成人社会，能否顺利融入主流社会、认同主流价值观，能否树立积极向上、爱国敬业、自尊自强的价值信念，攸关社会和谐与国家未来发展。

江苏信息职业技术学院孟庆东指出，当前大学生的消费行为特点主要表现在“伪精致生活”“自嗨式上进”“符号化消费”和“超前性消费”。从文化心理机制的视角分析，这些行为主要受消费主义、社会比较、羊群效应、晕轮效应等影响。对大学生不良消费行为进行矫治，需要从四方面协同发力：一是摒弃功利主义，回归教育初心，打好思想政治教育“组合拳”；二是净化网络空间，优化内容生产，占领网络意识形态“新阵地”；三是深入民生一线，扩大社会实践，补上国情社情认知“必修课”；四是健全信贷体系，强化财商教育，严厉打击取缔非法“校园贷”。

上海交通大学史宏波围绕青年成长的历史方位、中国精神与青年成长、青年学者的使命担当三方面进行阐述，他指出，新时代青年应积极投身到中华民族伟大复兴的事业中去，做有担当的时代新人，要深植坚定的精神信念、深厚的家国情怀、高远的道德情操、持续的改革创新追求与坚忍不拔的奋斗精神。青年学者要统一正确政治方向与个人学术导向，牢牢把握党中央治国理政新理念、新思想、新战略，努力成为坚定的马克思主义研究者、传播者和践行者。

江南大学唐忠宝从一位思政课教师的视角，提出了青年学者的成长路径。首先，在态度上，思政课教师要实现理性与热情相结合，既要在上课时有自信心、对思政学科有认同感，也要理性地看待马克思主义、意识形态与当代青年相关问题；第二，在形式上，思政课要兼具知识性和趣味性，思政课可以通俗，但决不能庸俗，因为思政课要实现的是对青年人正确世界观、人生观和价值观的有效引领，而非哗众取宠；第三，在内容上，思政课要达到教学与科研并重，课程要有深度，离不开科研对教学的支撑，这样才能够保证思政课的思想性和科学性，提高思政课教师的个人魅力和学术影响力。

### 关注学术前沿，促进理论创新

从会议现场交流以及投稿论文来看，江苏青年学者关注的热点领域包括金融发展、产业结构升级、创新驱动、住房改革、社会治理、文化资源保护等方面。

南京财经大学卞志村认为，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，离不开高质量的金融服务，同时也对金融提出了新要求。必须适应发展格局转变，坚持金融服务实体经济；优化金融体系结构，助力产业结构升级；提升金融服务水平，满足多样化金融需求；把握第四次工业革命机遇，完善中国特色科创金融体系；推进金融高水平对外开放，服务全方位开放新格局；提升系统性风险防控能力。

创新首位度是区域创新活动在城市的集中程度，是知识创新、研发创新、产业创新的综合体现，一个城市的首位度首先应当是创新首位度。南京邮电大学曾铨以省会城市（含国家中心城市）、对标城市（深圳、杭州、合肥、苏州）为样本，对南京市创新首位度进行了评价与比较。结果显示：我国城市普遍存在创新价值链上下游的“漏斗效应”，南京的创新首位度在省会城市中总体排名下游，分项排名中知识创新首位度位居中游偏下，而研发创新、产业创新首位度均排名垫底；南京市要以基础科学研究为根基，发挥产业创新策源地功能；打造“创新型都市圈”；构建科技型企业梯队，加快提升产业基础能力和产业链水平；推动科技成果和新型研发机构落地，建设若干个能够有效整合创新链、产业链、资本链的高水平新型研发机构。

在销售管理领域，越来越多的实践表明：工作嵌入在很大程度上决定着销售绩效，而工作嵌入影响销售绩效的机制探究过于简单直接，未能揭示两者之间复杂的作用机理。南京工业大学郑新诺选取直销人员为研究对象进行实证分析，结果表明：工作嵌入正向影响销售角色投入、组织公民行为，销售角色投入正向影响销售绩效，组织公民行为正向影响角色压力；工作嵌入正向影响角色压力，角色压力正向影响销售绩效；组织公民行为和角色压力均对销售角色投入没有显著影响。所谓工作嵌入是指为阻止直销人员放弃正在从事的工作的力量总和，包括与工作及团队的联系、与工作需求的匹配、放弃工作的牺牲；组织公民行为是

指为在不受薪酬制度约束的情况下，直销人员自发为团队及其他成员无偿付出且与本职工作无关的行为；销售角色投入是指为直销人员全身心投入到销售工作中的状态。

2020年初，新冠肺炎疫情席卷全球，这一重大事件促使人们从饮食习惯、公共卫生、政府治理等多方面总结反思。南京师范大学白爽选取了医学界、上层社会和市民阶层三个角度，透视疫情之下的都铎社会，展示了中世纪人们对待疫病的历史经验。市民阶层用自己的方式为疫病防治留存了宝贵的经验，在一定程度上弥补了面对汗热病时医学治疗的无力和都铎政府的缺位，并且带动了公共卫生方面的进步。历史一再证明，面对疫病的大流行，政府、民间和医疗力量需要通力合作，缺一不可。

在文化资源保护方面，与会学者关注到了商贸文化资源保护、红色文化等议题。商贸文化资源指的是在商业贸易活动中形成的街巷、商道、驿站、商埠、商铺等物质资源以及商业贸易活动中的商帮、商业字号、商业思想、商业精神、商业道德、商业法规、商贸习俗等非物质资源。国防大学政治学院卢继元介绍，明清以来，苏南以大运河水上交通优势，逐渐成为江南漕运中心和商品粮集散地。苏南很多村落是依山傍水而建，凭借着优越的交通地理位置，成为货物集散中心，形成了商铺、码头、街巷、会馆、驿站以及跟发展商业贸易有关的一些文化、民俗节庆等。这些村落商贸遗存丰富，商贸文化底蕴深厚，从其商贸遗存依稀可以看出村落往日的繁华景象。

江苏城乡建设职业学院王浩介绍，当前，